

电车时断时续，他们就安静地坐公交，骑单车
食品和饮用水短缺，他们就安静地在超市排起长队
媒体呼吁捐款，他们就安静地往指定的账号打款
政府要求节电，他们就主动关闭了货架上的灯
他们是谁？他们是大灾之后安静的日本公众

10天
日本劫难

现代快报
特别报道

A02
03

责任编辑：侯健
组版：陈恩武
责任编辑：倪宁
摄影：陈恩武
2011年3月20日 星期日

国
难
当
头

日本浩劫 震惊世界的10天

强震、海啸、核泄漏
生活在日本的中国人感同身受

3月11日下午2点46分
灾难来敲门时，不会落下任何一扇门

东京
楼晃得让人头晕

3月11日下午2点46分，这是一个特殊的时刻，在此之前，没有会把时间分得那么细致。但是在此之后，差不多所有的人，特别是生活在日本的人们，日本人、中国人、美国人等，都会记住这一时刻，并且一生难忘。不为别的，只因这一时刻，生死相隔只有一线。那一刻的地震，以及引发的海啸，估计在震中的沿海地区，已经致使7000多人失去了生命。而对于身处震中之外的人们，那一刻给他们带来的惊吓，即便过去了10天、1年，或者更长时间，也会让他们回想起来心有余悸。

3月11日，周五，工作日，东京从事软件开发的工程师崔光哲因为孩子发烧，向公司请了一天假。那天下午，地震来临的时候，他正在睡午觉。“我老婆把我叫醒了，说地震了。”崔光哲说因为前一天晚上照顾生病的孩子没睡几个小时，特别困，而地震在日本是常事，所以被叫醒的他还有点生气。但是很快他就发现这“可不是一般的地震”。

“刚开始还行，但后来房子晃得越来越厉害，我看着眼睛要被晃倒了，就跑过去扶一下；窗外的电线杆晃的角度很大，电线也是。”在崔光哲的印象里，这种剧烈的摇晃至少持续了20分钟以上。摇晃停止后，他走到别的房间，看见浴室地上放的一盆水全泼出来了，流得走廊里到处都是；厨房的柜门被震开，东西都掉在了地上。

地震来临之前，在东京大学的一间实验室里，中国留学生陶然正在电脑前查看数据。陶然是南京人，法国国立应用科学院机械工程专业学生，去年暑假作为交换生到东京大学读大四。每年的2、3月份，日本大学放春假，但是东京大学还是有一些实验室对学生开放。实验室有12层，陶然的实验室在7楼。

“一开始就是摇晃，接着电脑从桌上‘摔’下去，抽屉不停地开合。”见日本同学往桌子底下躲，陶然和几个中国同学也开始躲。摇晃停止后，有教授赶到实验室，让大家走楼梯到学

停，而且越来越强烈。”

一楼跑出去很容易，出门后范泽红就看到旁边一家家属楼水管震爆了，水管哗地往下流，很可怕，而且天气非常不好，风呼呼地吹着，“一个住4楼的女生，也是中国人，抱着电脑哭着跑了出来。”

大楼里奔出来的人越来越多，大家不知道震级有多大，感觉晃了足足三四分钟大楼才停止摇摆，一位美国女孩搬着i-phone4，居然可以上网，她查询告诉大家发生海啸了，仙台机场没了。

范泽红意识到这是最严重的地震，晚上避难所还调来6~7个灯油炉取暖，女生和孩子们都发了一条毛毯，我是回宿舍把毯子抱过来的。”

和在仙台的范泽红一样，几乎所有在日本的中国人，都是通过网络向国内报平安的。“手机没信号，我是通过发邮件，向父母报平安的。”

东京大学的陶然说，可能是为了保证救死扶伤的通话，私人电话都被切断了。网友“顶级坏蛋”不愿透露他的真实姓名，来自内蒙古的他在日本的一家卖酒的商店打工，他也是通过网络和家里取得联系。他那天休息，听说他甚至是通过自己所在的“魔兽群”才知道出了大事的，上网前，他并不知道震得这么厉害。

“我是用网上SKYPE打的电话，网络一切正常。”

范泽红说，学校宿舍里提供的要好一点，大厅里放了罐装饼干，学生们可以随便拿，多少都可以。

下午5点，范泽红终于通过同学的手机上QQ，给爸妈的QQ迅速发出“好的，没电”，就怕信号中断，不敢多打字，而且还有很多同学等着报平安，“我爸妈收到了，可是后来才知道我收到信息后还是一直哭，她不放心。”

晚上，范泽红没回宿舍，避难所里没电也没暖气，用一些蜡烛照明，“真的很冷，冻了一晚上，衣服也乱穿着，羽绒服外面还套着棉睡衣，裤子也这样，可是还是冷。”

同在一个学校就读的王祺（南京航空航天大学外国语学院的大四学生）也在仙台东北大学国际交流会馆的一楼大厅内弹钢琴，“就是那种练习曲，一楼有架钢琴，谁都可以弹的，本来准备练到15:00回去，可是突然楼使劲地晃了起来。”

又地震了，范泽红并没有惊慌，在这里地震是很平常的，而且3月9日发生过一起7.2级的地震，“大家并没在意，以为像上次那样晃个十几秒就没事了，可是这次有点不一样，一直晃个不

非常淡定，戴好头盔，躲在桌子底下，“可是越晃越厉害，大家才开始往外撤，外面还有一个空旷的网球场。”

没有人跑，王祺说让他最感动的是日本教授都是确定所有学生离开教室时，才走出来，“我的日本教授桑野博喜也一样，最后一个走出大楼，50多岁了，非常从容。”

青夜山避难所，吃得还可以，提供矿泉水、速热饭及鱼罐头、压缩饼干等。”王祺回忆，晚上避难所还调来6~7个灯油炉取暖，女生和孩子们都发了一条毛毯，我是回宿舍把毯子抱过来的。”

日本上空
6分钟，他与死神擦肩而过

3月11日14点，仙台机场，在日本东北大学攻读化学专业博士学位的梁晓斌请假回国，可是他的航班CA924延误了。

没有任何预兆，14:40，他乘坐的飞机起飞了，晚了15分钟。

14:46，日本发生9级特大地震，随后，地震引发的海啸袭击了仙台机场，一片汪洋。

6分钟，他与死神擦肩而过，可是梁晓斌并不知道。

当天17点左右，CA924降落大连周水子机场，第二个走出机场出口的他不知道为什么爸爸妈妈红肿着眼睛在等他，不知道妈妈为什么要扑上来紧紧地抱住他，直到知道发生了什么时，梁晓斌顿觉一阵凉意，“如果当时飞机没有起飞或者正在起飞，恐怕都无法幸免，最好的设想就是被困在二楼的候机大厅，但在飞机上的我们没有机会逃生。”

梁晓斌说，当时飞机上大概有50多个人，“我们都是幸运儿。”说起飞机上的事，他说真的什么感觉也没有：“当天阴天，起飞之前还下过小雪，起飞后五六分钟就进入云层了，我都没往外看，我啥消息都不知道。”

回过神来，梁晓斌开始死命拨打电话，可是电话一直不通，仙台的同学们怎么样，担心占据了他整个心。刚进家门，他就打开电脑试图用网络联系，可依旧没有任何回音。有一位研究室的大姐，电话只通了一声就断了。



3月19日，大量旅客聚集在日本大阪关西国际机场等待出境 新华社记者任正来摄

3月11日-3月20日
无论多么困难，生活还是要继续

从来没见过这么庞大、沉默的人流

核威胁让回国成为外国人心中的主旋律

都说中国和日本是一衣带水的邻邦，地震来临，“一衣带水”变成了无缝连接。家有儿女在日本工作、读书的中国人心急如焚，他们着急地等待亲人的“平安电话”。但是那天下午，绝大多数中国人都没有收到日本来电。

和在仙台的范泽红一样，几乎所有的中国人都，都是通过网络向国内报平安的。“手机没信号，我是通过发邮件，向父母报平安的。”东京大学的陶然说，可能是为了保证救死扶伤的通话，私人电话都被切断了。网友“顶级坏蛋”不愿透露他的真实姓名，来自内蒙古的他在日本的一家卖酒的商店打工，他也是通过网络和家里取得联系。他那天休息，听说他甚至是通过自己所在的“魔兽群”才知道出了大事的，上网前，他并不知道震得这么厉害。

“我是用网上SKYPE打的电话，网络一切正常。”范泽红说，学校宿舍里提供的要好一点，大厅里放了罐装饼干，学生们可以随便拿，多少都可以。

下午5点，范泽红终于通过同学的手机上QQ，给爸妈的QQ迅速发出“好的，没电”，就怕信号中断，不敢多打字，而且还有很多同学等着报平安，“我爸妈收到了，可是后来才知道我收到信息后还是一直哭，她不放心。”

晚上，范泽红没回宿舍，避难所里没电也没暖气，用一些蜡烛照明，“真的很冷，冻了一晚上，衣服也乱穿着，羽绒服外面还套着棉睡衣，裤子也这样，可是还是冷。”

同在一个学校就读的王祺（南京航空航天大学外国语学院的大四学生）也在仙台东北大学国际交流会馆的一楼大厅内弹钢琴，“就是那种练习曲，一楼有架钢琴，谁都可以弹的，本来准备练到15:00回去，可是突然楼使劲地晃了起来。”

又地震了，范泽红并没有惊慌，在这里地震是很平常的，而且3月9日发生过一起7.2级的地震，“大家并没在意，以为像上次那样晃个十几秒就没事了，可是这次有点不一样，一直晃个不

»超声波

在灾难中思考
“人”的方向

今天，3月20日，日本9级强震已是第10天。7千多人死亡，1万多人失踪，近40万人加入避难队伍，50多万人受灾，福岛核电站半径30公里内的居民被疏散，包括东京在内的广大地域内居民生活受到重大打击，全球经济也增加了变化因素。然而，相比于生命遭受的威胁，经济影响已经不是特别重要的了。在巨大的灾难面前，世界站在一起。

这是日本的人民的灾难，日本的灾难，也是世界的灾难，人类的灾难。

地震和海啸，使作为生物种群的人类的生存迅速成为思考的主题。如同卷走十几条生命的印度洋海啸，如同造成6万多人死难的汶川地震，这些令人骇异的灾难，使一切其他价值在生命面前显得无关轻重。

全球化不只是一种经济现象，而且正在带来思维的革命。思想家的概念设定，越来越少地分割，“中国哲学”变成“哲学在中国”，“东方艺术”变成“艺术在东方”。类似的，“中国人”、“日本人”的概念，应当替换为“人类在中国”、“人类在日本”。这不只是思维的变化，也是人类作为生物物种在地理分布上的现实。

人类面临着越来越多的全球问题。大气污染、洪水泛滥、土地荒漠化、气候变化、风暴、地震、海啸、生物灭绝、疾病、饥饿，以及恐怖主义，都不是国家边境可以阻隔开来的，“全球治理”以地球为思考单位而出现。

一个国家的灾难，本身就是人类灾难的一部分。经济的全球联系使一个国家开始的衰退可能成为世界衰退的起点。今日人类的足迹穿梭往来，利比亚危机需要撤侨数万人，日本强震发生时有超过2万中国人在受灾地区生活或旅游。而现代文明的思维还超过“国民海外救助”，这就是为什么大规模的人道主义灾难无论发生在何处，都应当受到国际救援。

文明与野蛮、蒙昧的分野，不在力量的强弱，而在能否体现生命的本质意义。那些能够显示生命意义的价值得以产生、坚持和扩大，这就是文明进程，而反之则谓之倒退。人类的暴虐行为史不绝书，仇恨、争战、屠杀、都曾有之，而文明之所以能够得以前进，不是从野蛮中复制野蛮，而是如同在自然灾害面前哀伤并沉思一样，为人类的野蛮而哀伤，并从野蛮中沉思，找到“人的方向、文明的方向”。

人类已经可以飞向天空，并超越大气层，但仍不能够超越地球，也未曾到达地心。人类已经有能力改变物种、复制自身，但仍未能深悉人心。地震发生在这里或者那里，经纬度偏向这边几度，对地球来说有什么不同呢，但受难人群就大不一样了，死难者可以说是替生者而死。人类已经可以利用核能，仍然未能拥有遏制其破坏性后果的手段。由地震次生的核电站泄漏，使人们知道当自己行动时，有能力深刻地改变世界和自己，却未必具有终将不良后果的能力。

地震在刹那间将“万物之灵长”仍佛回归普通生物，但相互慰藉与救助仍然足以使幸存者不至于如动物一般在恐慌中独自奔逃，自然必须接受，但生命在灾难面前不是无所作为。人类拥有的这一切，一部分是使心灵避免落入荒芜，一部分是使生命避免流落荒野。怀抱理想，使一切生命在相互依存中发展，这就是“人的方向”。

刘洪波